



# ЦЕНТР АПОЛОГЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

*...подвизаться за веру, однажды преданную святым (Иуда 3)*

---

C-033

## САЕНТОЛОГИЯ

*Чарльз П. Спайн*

Уже с первых шагов изучения Церкви Саентологии становится очевидным существование двух совершенно разных точек зрения. Прежде всего, исследователь наталкивается на отточенные формулировки и внешний лоск материалов, издаваемых самой Церковью. Эти материалы расскажут Вам о том, как основатель саентологии Л. Рон Хаббард нашел ответ на все мировые проблемы, создал совершенный союз науки и духовности. Вы увидите свидетельства знаменитых, прекрасных людей, рассказывающих, как саентология помогла им развить интеллект и добиться большего успеха. Читая литературу, изданную Церковью, Вы получите ясное ощущение того, что саентология — это подлинно научная технология, воплощение единственной надежды человечества на обладание истиной, счастьем, умственным, духовным и физическим здоровьем, и убедитесь в том, сколько добра эта организация принесла миру.

Для тех из нас, кто испытал на себе и хорошо изучил наследие то-

талитарного марксизма, такого рода пропаганда — не новость. А при более пристальном рассмотрении становится ясно, что у этой истории есть и другая сторона. Журналисты, ученые, врачи, психиатры, социологи, религиозные лидеры, бывшие саентологи и многие другие поведают Вам иную историю саентологии — историю боли, страха, контроля над сознанием, финансовых манипуляций и «терроризма при помощи закона».

В 1991 году в одном из номеров журнала «Тайм» появилась статья под названием «Саентология, культ стяжательства». Подзаголовок этой статьи звучал так: «Разбитые жизни. Потерянные состояния. Федеральные преступления. Саентология выдает себя за религию, но на самом деле представляет собой безжалостную западную всемирного масштаба». Естественно, что столь резкая статья вызвала яростное сопротивление саентологов. Они организовали невероятных размеров пропагандистскую кампанию, в ходе которой обрушились на «Тайм» с поистине нелепыми

утверждениями, что публикация статьи была инспирирована фармацевтической фирмой, и что содержащиеся в ней обвинения — лишь часть большого заговора, имеющего своей целью уничтожить Церковь Саентологии. Однако многие независимые наблюдатели назвали утверждения сайентологов безосновательными и нелепыми. Джозан Липман, ведущая постоянного раздела в весьма уважаемой газете «Уолл Стрит Джорнэл», писала в номере за 10 июня 1991 года: «...никто из тех, кто работает в рекламном бизнесе, не принимает всерьез выдвинутые саентологами обвинения. Они (представители фармацевтической фирмы) могут только мечтать о возможности “насаждать” статьи, которую им приписывают саентологи». Ситуация вызывает, по меньшей мере, некоторое недоумение. Неужели это лучший ответ, на который способна Церковь Саентологии?

Автор статьи в «Таймс» Ричард Бехар утверждает, что, когда Церковь узнала о готовящейся статье, на него были спущены «по

---

### НАШИ АДРЕСА :

РОССИЯ • 194044 С-Петербург, а/я 954, Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: [Russia@ApolResearch.org](mailto:Russia@ApolResearch.org) • <http://www.ApolResearch.org>  
УКРАИНА • 01001 Киев-1 а/я В-92 Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: [Ukraine@ApolResearch.org](mailto:Ukraine@ApolResearch.org) • <http://www.ApolResearch.org>

---

меньшей мере, десять адвокатов и шесть частных детективов», чтобы напугать, измотать и дискредитировать его. В статье также упоминалось о том, сколько судебных исков подают саентологи. К моменту написания статьи в суде разбирался 71 иск против одного только государственного налогового управления США. «Суть в том, — утверждает Йоханнус Оогорд, профессор сравнительного изучения религий из университета в Орхусе (Дания), — что они судятся независимо от того, есть для этого повод или нет, чтобы устроить всякого, кто соберется сказать о них что-то опасное. Они судятся, чтобы отнимать ваше время. Они судятся, чтобы иметь возможность сказать, что ваши слова сейчас оспариваются в суде, они судятся, чтобы довести вас до банкротства судебными издержками. Многие скорее сдадутся, чем согласятся терпеть такой “терроризм при помощи закона”».

Подобные методы определенно составляли политику Церкви в прошлом, но многие полагают, что к ним будут прибегать и в дальнейшем. «Некоторые люди мертвы, потому что напали на нас... Некоторые разорились, потому что напали на нас...» — писал в своем «Учебнике справедливости» сам Л. Рон Хаббард, ныне покойный основатель движения. Руководство Церкви наставляло: «Наймите частного детектива в фирме национального уровня, чтобы узнать все об авторе... Выясните любые детали о преступном или коммунистическом прошлом этого человека... Пусть ваш адвокат направит в журнал письмо с угрозой подать на них в суд». Упомянутое правило, введенное Хаббардом 18 октября 1967 года, говорит, что у лишенного прав «любой саентолог может отнять имущество или нанести ему любые телесные повреждения без всякого за это для сайентолога наказания».

Некоторые журналисты, очевидно, получили ярлык «лишенных прав» в соответствии с ранее офи-

циально существовавшим в Церкви правилом «честной игры». Одна из них — Полетт Купер, журналист из Нью-Йорка, написавшая в 1971 году книгу «Скандал саентологии». Для того, чтобы заткнуть ей рот, секта сфабриковала против Купер ложное обвинение, украв у нее несколько именных бланков и ловко соорудив два письма с угрозами в собственный адрес. В результате Купер было предъявлено обвинение по трем пунктам, ей пришлось оплатить судебные издержки на сумму около 19000 долларов и почти пять лет отбиваться от попыток измотать ее всеми возможными способами, включая угрозы убийства. В конце концов, все обвинения были сняты, и ФБР, конфисковав бумаги Церкви, обнаружило несколько документов, в которых был детально разработан план «устранения» Купер.

В обзоре книги «Л. Рон Хаббард — мессия или безумец?» (соавтором которой был Л. Рон Хаббард-младший, сын основателя саентологии) газета «Санкт-Петербург Таймс» (штат Флорида, США) писала: «Саентологи так решительно намеревались остановить издание... что одновременно начали четыре судебных процесса против ее автора и издателя». На обложке книги есть обращение к читателям: «Мы считаем своим долгом донести до вас эту книгу как можно быстрее, — несмотря на постоянное судебное давление, которое мы испытываем. Содержание (книги) оправдывает огромные юридические и личные проблемы, через которые нам пришлось пройти. Мы убеждены, что эта книга не должна быть задавлена, чего бы это ни стоило».

Но история запугивания на этом не заканчивается. «Ридерз Дайджест» в своих статьях «Саентология: анатомия устрашающего культа» и «Саентология: болезнь распространяется» собрал сведения о многих случаях обмана и насилия, назвав их «леденящими душу» и «похожими на действия мафии».

Почему же Церковь Саентологии так стремится запугать тех, кто выступает против нее? Один журналист сказал, что это не вопрос правды или лжи, и на него нельзя ответить с позиции «правильно — неправильно». Церковь Саентологии больше производит впечатление обмана, имеющего мировые масштабы и приносящего доходы в миллиарды долларов, и она попросту пытается обезопасить свои прибыли. Создается впечатление, что это всегда было главной задачей саентологии. Прежде чем взяться за основание Церкви, Л. Рон Хаббард был популярным писателем, автором занимательных научно-фантастических рассказов. Причину такого внезапного поворота можно найти в интервью, взятом у Хаббарда одним из крупнейших журналов в конце 1940-х годов. Он сказал: «Писать и получать по пенни за слово нелепо. Если человек действительно хочет заработать миллион долларов, лучший способ — создать свою собственную религию». Едва ли не в каждой стране, где действует Церковь, появлялись высказывания о том, что саентология — это механизм для финансовых манипуляций, спрятанный за громким именем «религии».

В США Церковь Саентологии только в прошлом [1993] году получила как религиозная организация статус, освобождающий ее от уплаты налогов. 10 лет назад налоговый суд Соединенных Штатов писал, что саентология «переправила миллионы долларов через несуществующий фонд и липовую корпорацию» и «делала бизнес на торговле религией». После десяти лет судебных разбирательств и непрекращающегося политического давления налоговое управление и Конгресс США, наконец, сдались. Дэвид Мискавидж, председатель правления принадлежащего Церкви «Центра религиозной технологии», сказал: «Это для нас большая победа... теперь нас одобрили».

«Несмотря на его [м-ра Мискавиджа] самоуверенность, — пишет

в ответ журналист, — бизнес, которым занимается саентология, состоящий в продаже легковверным людям консультационных услуг по цене, доходящей до 800 долларов в час, налоговым управлением США одобрен не был. Он был просто освобожден от обложения налогами».

Больше всего исследователей саентологии поражает странная система (это учение названо дианетикой), в которой псевдофилософия причудливо переплетается с псевдопсихологией и псевдорелигией, обещая исцеление от всех болезней человечества. Когда Вы узнаете ее поближе, становится ясно, что подобные мысли могли зародиться только в мозгу писателя-фантаста. По словам журнала «Ридерз Дайджест», Хаббард утверждал, что он проследил историю человечества на 74 триллиона лет назад, и что эта история берет свое начало на Венере. Современные земляне — это материальные проявления вечных духов, которые вновь и вновь перевоплощаются на протяжении эпох. Но, как утверждает Хаббард, наши земные проблемы зачастую являются следствиями бесплотных ментальных образов, которые он называет «инграммами», — болезненных ощущений из этой жизни или предыдущих воплощений.

Первое издание книги Хаббарда было сенсацией; он утверждал, что «очистил» 270 случаев инграмм, тем самым сильно повысив умственные способности пациентов и излечив их от целого спектра болезней, от артрита до болезней сердца. Впоследствии Хаббард говорил, что саентология уничтожает рак и является единственным

средством от ожогов после ядерного взрыва».

Вы спросите, как можно поверить в такую нелепость? Ответ состоит в том, что саентология располагает сложной и отработанной системой пропаганды. «Ридерз Дайджест» прибавляет: «Конечно, от новичков не требуют проглотить всю эту смехотворную историю сразу целиком; они получают ее постепенно, маленькими дозами. Этот процесс приведет их к тому, что человек, однажды испытавший его на себе, назвал “роботоподобным” состоянием».

Кроме того, саентология настаивает на своей совместимости с другими мировыми религиями, в том числе с христианством, что является, мягко говоря, абсурдом. Вам придется долго и усердно искать, чтобы найти хотя бы что-то общее между Иисусом Христом и Л. Роном Хаббардом. Один был совершенным примером для всего человечества: смиренный и святой, бескорыстный, любящий, готовый принести себя в жертву. Другой был самоуверенным человеком с изысканным вкусом, богатым воображением и неудержимым стремлением к богатству и власти. Между ними нет абсолютно ничего общего. По словам Хэнка Ханеграафа, президента Института христианских исследований (который, кстати, расположен рядом с международной штаб-квартирой Церкви Саентологии), саентология противоречит практически каждому учению исторического христианства, от природы Бога и человека до реальности Небесного Царства и Христа. Эту религию просто невозможно сравнивать с христианством.

Многие саентологи утверждают, что рост их организации во всем мире является подтверждением законности культа и эффективности помощи, которую он предлагает людям. Логика подобных доводов нелепа. Распространение СПИДа, к примеру, достигло во всем мире баснословных размеров. Будем ли мы на этом основании приветствовать и поддерживать его дальнейшее существование и рост? Конечно, я понимаю, что СПИД и саентология — разные вещи, но быстрое распространение не может оправдать ни то, ни другое.

Если рассуждать объективно, то мы по-прежнему располагаем двумя версиями того, что собой в действительности представляет это учение. По мнению ее приверженцев, саентология — это путь, который ведет человечество к счастливой и здоровой жизни, замечательная Церковь, которая просто пытается очистить наш мир от наркотиков, преступлений и прочего зла.

Остальная часть общества видит в саентологии опасную, склонную к насилию всемирную организацию, которая обманом вовлекает в свои ряды людей и заставляет их платить деньги за бесполезную псевдопсихологию, основанную на художественном вымысле писателя-фантаста. Я уверен, что большинство читателей достаточно разумны, чтобы самостоятельно решить, какую позицию стоит занять.

*Впервые статья была опубликована в газете «Час пик» 7 сентября 1994 года.*